Pravnické vypocty

Nemocenské pojisténi

zpracoval Martin Ondrejat

Uvod

Tento text by mél slouzit studentdm pravnické fakulty jako uéebni pomucka ke zvladnuti tématu
nemocenského pojisténi, a to nikoli jen po teoretické strance, ktera je sama o sobé& napini samostatného
predmétu Pravo socialniho zabezpec&eni (a proto bude teoreticky aspekt probran jen struéné), ale spise po
strance praktické, a to na konkrétnich pfikladech. Jako zakladni kvalitu jsem si vytycil struénost a
prehlednost textu, a proto nebude kladen dlraz na veSkera zakouti pravni Upravy, zejména na procesni a
obecné-hmotnou stranku narokovani davek (kdo, od kdy, do kdy, u koho, na jakém formulafi) ani na
veSkeré podminky vzniku naroku na davku - od toho mame konec koncu zakon psany klasickou pravni
feci, kde se zadné vypocty nevyskytuji. Stredem pozornosti tedy bude vypocet konkrétni vySe davky,
podle mne, v nejbéznéjSich situacich, se kterymi se v zivoté setkavame, pfi¢emz se pokusim nevolit jen

specialnimu ustanoveni v zakone.

Je rovnéz nutné podotknout, Ze v pravu nemocenského pojisténi dochazi koncem roku 2007 a po&atkem
roku 2008 ke zméné pravni Upravy, a proto v této praci uvazujeme stav a pfiklady do konce roku 2007 i
stav od roku 2008. Jako vedlejsi produkt budeme moci porovnat, zda si opravnéni z davek od roku 2008
polepsi ¢i pohorsi.

Podstata nemocenského pojisténi
Systém nemocenského pojisténi je uréen pro vydélecné ¢inné osoby, které v pfipadech tak zvanych

kratkodobych socialnich udalosti zabezpe€uje davkami nemocenského pojisténi. Jde o narokova penézita
plnéni.

Pravni Gprava

- zakon 54/1956 Sb. o nemocenském pojisténi zaméstnancu, ktery bude od 1.1. 2008 nahrazen zakonem
187/2006 Sb. o nemocenském pojisténi - zakladni pramen,

- zakon 88/1968 Sb. o prodlouzeni matefské dovolené, o davkach v matefstvi a o pfidavcich na déti z
nemocenského pojisténi (od 1.1. 2008 komplexni Gprava v zakoné 187/2006 Sb.),

- z&kon 100/1988 Sb. o socialnim zabezpedeni (zde je tprava nemocenského pojisténi pro OSVC; od
1.1. 2008 komplexni Uprava v zakoné 187/2006 Sb.),

Trocha teorie

Nez se pustime do pfikladu, vyzdvihnéme zakladni pravni otazky a okruhy, ve kterych je potfeba mit
jasno, na které je potfeba znat odpovédi, které rovnéz slouzi jako zachytné body pro praktické pfiklady a
které budou stru¢né okomentovany dale v textu:

- Okruh pojisténych osob, vznik a zanik pojisténi
- Systém davek nemocenského pojisténi
- Vypocet davek nemocenského pojisténi



Okruh pojisténych osob, vznik a zanik pojisténi

Nemocenského pojisténi jsou povinné Ucastni zaméstnanci, popf. dalSi osoby jim postavené na roven
(viz § 2 zadkona €. 54/1956 Sbh. a § 2 a § 5 zakona €. 187/2006 Sb.) a dobrovolné ucastny osoby
samostatné vydélecné ¢inné. Pojisténi vznika dnem vstupu do zaméstnani, a zanika dnem skonceni
zaméstnani; u OSVC pojisténi vznika pFihlagenim k nemocenskému pojisténi a zanika odhlasenim nebo
neplacenim pojistného. DluZzno podotknout, Ze z&kon je v oblasti vzniku a zaniku pojisténi velice koSaty a
my jsme zde uvedli jen nej¢astéjSi pfipady.

Systém davek nemocenského pojisténi
Z nemocenského pojisténi zaméstnanci se poskytuji 4 davky:

- nemocenské

- podpora pfi oSetfovani ¢lena rodiny

- vyrovnavaci pfispévek v téhotenstvi a matefstvi
- penézita pomoc v matefstvi

Z nemocenského pojisténi osob samostatné vydélecné ¢innych se poskytuji 2 davky:

- nemocenské
- penézita pomoc v matefstvi

0Od 1.1.2008 dochazi ke zméné a zakon 187/2006 Sb. rozliSuje davky na

- nemocenske,

- penézita pomoc v matefstvi,

- oSetfovné (obdoba podpora pfi oSetfovani ¢lena rodiny),
- vyrovnavaci pfispévek v téhotenstvi a matefstvi.

Vypocet davek nemocenského pojisténi

1. krok:

Pro vypo&et nemocenského do konce roku 2007 u zaméstnance a OSVC musime nejprve zjistit jejich
vymérovaci zaklad, ktery u zaméstnance ur¢ime dle § 5 zakona 589/1992 Sb. (v zasadé se jedna o mzdu
a dalSi penézni i nepenézni pfijmy vyplyvajici ze zaméstnaneckého poméru podléhajici dani z pfijmu
fyzickych osob) a u OSVC dle § 14 odst. 2, 4 a 5 téhoz zakona (OSVC si vy$i uréi sama, pfiemz je v
z&koné dan spodni limit této &astky, viz pfiklad nize).

Od 1.1.2008 je relevantni jak u zaméstnanctl tak u OSVC §18 odst. 2 zakona 187/2006 Sb, dle kterého je
vymérovacim zakladem zaméstnance Uuhrn vymérovacich zakladd pro pojistné na pojisténi za jednotlivé
kalendaini mésice v rozhodném obdobi (zjiStuje se opét dle § 5 zakona 589/1992 Sb.), a vymérfovacim
zékladem OSVC Ghrn mésiénich zakladd v rozhodném obdobi, z nichZ tato osoba zaplatila pojistné na
pojisténi (§ 5b odst. 4 zakona 589/1992 Sb.), tj. vysi mésiéniho zakladu si uréuje OSVC sama, mésiéni
zaklad v8ak nemuze byt niz§i nez dvojnasobek ¢astky rozhodné podle pfedpisti o nemocenském pojisténi
pro U¢ast zaméstnancl na nemocenském poijisténi, kterazto ¢ini 1500 K¢ dle § 6 odst. 5 zakona 187/2006
Sb.

Vymérovaci zaklad zjiStujeme za rozhodné obdobi, které €ini u zaméstnancl 12 kalendarnich mésicu
pred kalendafnim mésicem, ve kterém vznikla pracovni neschopnost (karantena, potfeba oSetrovani Ci
péce o Clena rodiny i nastupu na matefskou dovolenou), a u OSVC kalendaini rok pfedchazejici roku,




kdy vznikla pracovni neschopnost (karanténa, nastup na matefskou dovolenou). Jen pro Uplnost
podotknéme, Ze rozhodné obdobi se uréuje ve specifickych pfipadech jinak.

Od 1.1.2008 je jak u zaméstnancti tak u OSVC, dle §18 odst. 3 zakona 187/2006 Sb, rozhodnym obdobim
12 kalendafnich mésicl pfed kalendafnim mésicem, ve kterém vznikla socialni udalost.

Priklad 1: Za stavu pravni upravy platné do konce roku 2007 (zakon 589/1992 Sb.) vypocteme minimalni
vySi mésicniho vyméfovaciho zakladu pro OSVC, ktera zacala podnikat 12. fijna 2004, v témZe roce méla
zisk 150000 K&, v roce 2005 byla ve ztraté, a v roce 2006 méla zisk 3000000 K¢.

a) Pramérny mésicni zisk v roce 2004 (v obdobi fijen - prosinec) byl tedy 150000 : 3 = 50000 K¢, v roce
2005 zisk nebyl Zadny, a v roce 2006 byl zisk 3000000 : 12 = 250000 K&.

b) Dle § 14 odst. 2 zakona 589/1992 Sb. se minimalni mési¢ni vymérovaci zaklad ur¢i jako maximum z
40% pruameérného mésicniho zisku v roce 2004, 45% primérného meésicniho zisku v roce 2005 a 50%
primérného mésicniho zisku v roce 2006, tedy 40% z 50000 je 50000 x 0.4 = 20000, za rok 2005
nepocitame nic, a 50% z 250000 je 250000 x 0.5 = 125000.

¢) Minimalni mési¢ni vyméfovaci zaklad je tedy 125000 K¢, a jelikoz tato astka je vy$si nez 40500 K¢,
¢ini, dle posledni véty § 14 odst. 2 zakona 589/1992 Sb., minimaini meésicni vymeéfovaci zaklad 40500 K¢,
a OSVC si nesmi ur€it niz8i mé&si¢éni vymeéfovaci zéklad.

Pfiklad 2: Spocitejme PrFiklad 1 za stavu pravni Upravy platné od roku 2008. Zde musime vypo itat
dvojnasobek ¢astky rozhodné podle pfedpisti o nemocenském pojisténi pro ucast zaméstnancd na
nemocenském pojisténi. Zakon 589/1992 Sb. nas odkazuje zpét na § 6 odst. 5 zakona 187/2006 Sb., kde
rozhodna c¢astka €ini 1500 K¢, a jeji dvojnasobek jest tedy 3000 K&.

2. krok:

V dalSim musime zjistit denni vymérovaci zaklad, ktery vypocitame jako podil z vymeéfovaciho zakladu za
rozhodné obdobi a poctu kalendarnich dnli v rozhodném obdobi, pfi€emz u zaméstnanct se
nezapocitavaji kalendarni dny omluvené nepfitomnosti, za které nenalezi nahrada pfijm0 a dalSi vyjimky
dle § 18 odst. 1 zakona 54/1956 Sb., a u OSVC se nezapoditavaji kalendarni dny pfipadajici na
kalendaini mésice, za které se neplati zalohy na pojistné na diichodové pojisténi (viz § 14 odst. 8 zakona
589/1992 Sb.). Zakon 187/2006 Sb. v § 18 odst. 1 v tomto ohledu nepfinesl zadnou zménu.

Priklad 3:

a) Zaméstnankyné s mésicni hrubou mzdou 34000 K& byla do 12. Eervence 2006 na matefské dovolené,
a v bfeznu 2007 onemocnéla. Rozhodné obdobi je tedy bfezen 2006 az unor 2007, pficemz kalendarni
dny do 12. Cervence 2006 se nezapocitavaji. Vymeérovaci zaklad tedy Cini 34000 x 12 = 408000 K&, pocet
nevylouc¢enych dnl rozhodného obdobi je 231, a denni vymérovaci zaklad ¢ini tedy 408000 : 231 =
1766.23 K&. U OSVC je dle pravni upravy platné od 1.1.2008 vypodet stejny.

b) Za pravni Upravy platné do konce roku 2007, byla-li by tataz Zena OSVC a jeji mésiéni vyméiovaci
zaklad by byl rovnéz 34000 K¢, pak je rozhodné obdobi kalendarni rok 2006, pfi¢emz zalohy na pojistné
na diichodové pojisténi neplatila (z ddvodu matefské) od ledna az do ¢ervna 2006 (matefska skoncila v
puli cervence 2006 a proto se zaloha za Cervenec 2006 jiz plati), a po€et nevyloucenych dn( je tedy 243.
Vymeérovaci zaklad je stale 34000 x 12 = 408000 K¢ a denni vymérovaci zaklad €ini tedy 408000 : 243 =
1679.01 K¢.

c) Srovnanim obou situaci vidime, Ze denni vymérovaci zaklad je za stejné situace u zaméstnankyné (a
OSVC od roku 2008) o 87.22 K¢ vysSi nez u OSVC (dle upravy do konce roku 2007).

d) Na zavér typicky pfiklad. Zaméstnankyné se stabilni hrubou mési¢ni mzdou 24000 K& onemocnéla v
bfeznu 2007, pfi¢emz v rozhodném obdobi bfezen 2006 az unor 2007 marodila celkem 14 dni. Jeji



vymeérfovaci zaklad €ini 24000 x 12 = 288000 K¢, a pocet nevylou¢enych dnli v rozhodném obdobi 365 -
14 = 351. Denni vymérovaci zaklad je tedy 288000 : 351 = 820.51 K¢.

3. krok:

Stale jesté nejsme u konce, a denni vymérovaci zaklad musime zredukovat na redukovany denni
vymérovaci zaklad. Ten, dle pravni Upravy platné do konce roku 2007, zjistime nasledujicim zplsobem:

a) Pro prvnich ¢étrnact kalendafnich dnd pracovni neschopnosti se z ¢astky do 550 K& denniho
vymérovaciho zakladu pocita 90%, z &astky nad 550 K& do 790 K& jen 60%, a k &astce nad 790 K&
denniho vyméfovaciho zakladu se nepfihlizi. Hovofime o prvni redukéni hranici.

b) Od patnactého kalendarniho dne pracovni neschopnosti se ¢astka do 550 K& denniho vymérovaciho
zakladu pocita v pIné vysi, z ¢astky nad 550 K& do 790 K¢ se pocita opét jen 60%, a k ¢astce nad 790 K&
denniho vyméfovaciho zakladu se taktéz nepfihlizi. Zde hovofime o druhé redukéni hranici.

Priklad 4: Vezméme typickou zaméstnankyni z Pfikladu 3 d) v pfedchozim kroku, jejiz denni vyméfovaci
z&klad je 820.51 KE&. Tuto Castku rozloZime na 820.51 = 550 + 240 + 30.51, kde 550 je ¢astka do 550 K¢,
240 je Castka nad 550 K¢ do 790 K&, a 30.51 je ¢astka nad 790 K&.

- vypocet redukovaného denniho vymérovaciho zakladu pro prvnich 14 dnd pracovni neschopnosti: Z
Castky 550 se pocita 90%, tj. 550 x 0.9 = 495, z €astky nad 550 do 790 se pocita 60%, tj. 240 x 0.6 = 144,
a Castka nad 790 se pomiji, tedy redukovany denni vymérovaci zaklad pro prvnich 14 dnd pracovni
neschopnosti €ini 495 + 144 = 639 K¢.

- vypocet redukovaného denniho vyméfovaciho zakladu od 15 dne pracovni neschopnosti: Z ¢astky 550
se pocita 100%, z €astky nad 550 do 790 se pocita 60%, tj. 240 x 0.6 = 144, a ¢astka nad 790 se pomiji,
tedy redukovany denni vymeérovaci zaklad od 15 dne pracovni neschopnosti €ini 550 + 144 = 694 K¢&.

Dle pravni upravy platné od 1.1.2008 postupujeme nasledujicim zplsobem:

a) do ¢astky prvni redukéni hranice se pocita 100 %,

b) z &astky nad prvni redukéni hranici do druhé redukéni hranice se pocita 60 %,
c) z ¢astky nad druhou redukéni hranici do tfeti redukéni hranice se pocita 30 %;
d) k ¢astce nad tfeti redukéni hranici se nepfihlizi,

pfiCemz v kalendarnim roce Cini

a) prvni redukéni hranice jednu tficetinu soucinu vSeobecného vymeérovaciho zakladu stanoveného podle
zakona o dlchodovém pojisténi za kalendarni rok, ktery o dva roky pfedchazi kalendarnimu roku, pro
ktery se vySe reduk&nich hranic stanovi, a pfepocitaciho koeficientu stanoveného podle zakona o
dichodovém poijisténi pro Upravu tohoto v§eobecného vymérovaciho zakladu,

b) druha redukéni hranice 1,5nasobek &astky prvni redukéni hranice,
c) tfeti redukéni hranice 3nasobek ¢astky prvni redukéni hranice.

Pfiklad 5: Vezméme typickou zaméstnankyni z Pfikladu 3 d) v pfedchozim kroku, jejiz denni vymérovaci
zaklad je 820.51 K&. Zde musime v prvé fadé zjistit prvni redukcéni hranici, pro kterou musime znat vysi
vS§eobecného vymérovaciho zakladu a pfepocitaciho koeficientu za kalendarni rok 2005 (nyni je rok 2007)
a ty jsou 18089 K¢, respektive 1.0707 (nafizeni vlady €. 462/2006 Sb.). Prvni redukéni hranice tedy Cini
(18089 x 1.0707) : 30 = 646 K& (zaokrouhlujeme na celé koruny smérem nahoru), druha redukéni hranice
jest (18089 x 1.0707 x 1.5) : 30 = 968 K& (po zaokrouhleni nahoru) a tfeti redukéni hranice (18089 x
1.0707 x 3) : 30 = 1937 K& (po zaokrouhleni nahoru). Redukovany denni vyméfovaci zaklad se tedy
vypocita nasledovné: Vyméfovaci zaklad rozloZzime do rozmezi danych reduk&nimi hranicemi na 820.51 =
646 + 174.51 + 0 + 0, pficemz z 646 pocitame 100% (tedy 646 K¢), ze 174.51 pocitame 60% (tedy 174.51



x 0.6 = 104.71) a tfeti a Ctvrta hranice jsou nulové, proto z nich jiz 30% a 0% pocitat nemusime.
Redukovany denniho vymérovaci zaklad tedy €ini 646 + 104.71 = 750.71 K&.

Priklad 6: Pfedpokladejme, ze zaméstnanec s hrubou mésiéni mzdou 30000 K& nemarodil a v bfeznu
2007 musel na nemocenskou. Denni vymérovaci zaklad €ini (12 x 30000) : 365 = 986.30 K&. Provedeme
rozklad denniho vyméfovaciho zakladu dle redukénich hranic na 986.30 = 646 + (968 - 646) + (986.30 -
968) + 0 = 646 + 322 + 18.30 + 0. Castku 646, tj. do prvni redukéni hranice, zapogitavame ze 100% (1;.
646 K&), Castku 322, tj. mezi prvni a druhou redukéni hranici, zapoditavame ze 60% (tj. 322 x 0.6 =
193.20 K&) a ¢astku 18.30, tj. mezi druhou a tfeti redukeni hranici, zapocitavame ze 30% (18.30 x 0.3 =
5.49 K¢&). Reudukovany denni vyméfovaci zaklad tedy Cini 646 + 193.20 + 5.49 = 844.69 K.

Pfiklad 7: Pfedpokladejme, ze zaméstnanec s hrubou mésiéni mzdou 70000 K& nemarodil a v bfeznu
2007 musel na nemocenskou. Denni vymérovaci zaklad €ini (12 x 70000) : 365 = 2301.37 K&. Provedeme
rozklad jeho denniho vyméfovaciho zakladu dle redukénich hranic na 2301.37 = 646 + (968 - 646) +
(1937 - 968) + (2301.37 - 1937) = 646 + 322 + 969 + 364.37. Castku 646, tj. do prvni redukéni hranice,
zapocitavame ze 100% (tj. 646 K¢&), Castku 322, tj. mezi prvni a druhou redukéni hranici, zapoCitavame ze
60% (tj. 322 x 0.6 = 193.20 K&), ¢astku 969, tj. mezi druhou a tfeti redukéni hranici, zapocitavame ze 30%
(969 x 0.3 = 290.70 K&), a Castku 364.37 zanedbavame. Reudukovany denni vymérovaci zaklad tedy Cini
646 + 193.20 + 290.70 = 1129.90 K¢.

Priklad 8: PovSimnéme si, Zze redukovany denni vymérovaci zaklad nikdy nemuize prfekrogit vysi 1129.90
KE&. Ma-li tedy zaméstnanec hrubou mzdu 58917 K¢ a vice, pak je jeho redukovany denni vyméfovaci
zaklad jiz v nejvyssi mozné arovni.

4. krok: Nyni, zname-li redukovany denni vymérovaci zaklad, mizeme jiz kone¢né pfistoupit k vypoctu
nemocenské davky. Do konce roku 2007, dle § 17 odst. 2 zakona 54/1956 Sb. nalezi opravnénému (at jiz
je to zaméstnanec nebo OSVC) za prvni az treti kalendafni den pracovni neschopnosti 25%
redukovaného denniho vymérovaciho zakladu (v prvni redukéni hranici), za ¢tvrty az ctrnacty kalendarni
den pracovni neschopnosti 69% redukovaného denniho vymérovaciho zakladu (stale v prvni redukéni
hranici), a od patnactého kalendafniho den pracovni neschopnosti dale 69% redukovaného denniho
vyméfovaciho zakladu (jiz ve druhé redukéni hranici).

Priklad 9: Vezmé&me opét typickou zaméstnankyni z Pfikladu 4 (byt u OSVC by byl vypodet stejny).

- Prvni tfi kalendaini dni pracovni neschopnosti pobird 639 x 0.25 = 159.75 K&, avSak ¢astky se
zaokrouhluji nahoru, tedy 160 K&.

- Od ¢&tvrtého do ¢trnactého kalendarniho dne pracovni neschopnosti pobira 639 x 0.69 = 440.91 K&, po
zaokrouhleni nahoru tedy 441 K¢.

- Od patnactého kalendarniho dne pracovni neschopnosti pobira 694 x 0.69 = 478.86 K&, po zaokrouhleni
nahoru tedy 479 K¢.

- Za desetidenni pracovni neschopnost dostane vyplaceno 3 x 160 + (10 - 3) x 441 = 3567 K¢, za
tficetidenni pracovni neschopnost 3 x 160 + 11 x 441 + 16 x 479 = 12995 K¢.

Zajima-li nas nemocenska podle pravni Upravy od 1.1.2008, pak je relevantni § 29 zakona 187/2006 Sb.,
dle kterého je vySe nemocenského za kalendarni den 69% redukovaného denniho vyméfovaciho zakladu.
Narok na nemocenské vznika jen, trva-li neschopnost déle nez 14 kalendarnich dni.

Priklad 10: Vezméme opét typickou zaméstnankyni z Pfikladu 5, pak od 1.1.2008 pobira za kazdy
kalendafni den nemocenské 750.71 x 0.69 = 518 K¢&. Za desetidenni pracovni neschopnost dostane
vyplaceno 5180 K¢ a za tficetidenni pracovni neschopnost 15540 K¢.

Podpora pri oSetfovani €lena rodiny (do konce rok 2007) a oSetfovné (od 1.1.2008)



Do konce roku 2007 se tyka jen zaméstnanct dle zakona 54/1956 Sb., od 1.1.2008 toto omezeni odpada.
Vyplaci se nejvySe prvnich devét (ve zvlastnich pfipadech Sestnact) kalendarnich dnd, a jeji vySe Cini
69% redukovaného denniho vymeérovaciho zakladu (do konce roku 2007) a 65% redukovaného denniho
vymérovaciho zakladu (od 1.1.2008).

Priklad 11: Dle upravy do konce roku 20007 bude naSe typicka zaméstnankyné z Pfikladu 3 d) prvnich
devét dni pobirat 639 x 0.69 = 440.91 K&, po zaokrouhleni nahoru tedy 441 K& denné&, a od patnactého
kalendainiho dne 694 x 0.69 = 478.86 K&, po zaokrouhleni nahoru tedy 479 K& denné&. Za sedmidenni
péci dostane vyplaceno 7 x 441 = 3087 K&, a za Sestnactidenni péci 14 x 441 + (16 - 14) x 479 = 7132 K.

Pfiklad 12: Dle upravy platné od 1.1.2008 bude naSe typicka zaméstnankyné z Pfikladu 5 pobirat kazdy
kalendafni den 750.71 x 0.65 = 488 K&. Za sedmidenni péc&i dostane vyplaceno 7 x 488 = 3416 K&, a za
Sestnactidenni péci 16 x 488 = 7808 K&.

Vyrovnavaci prispévek v téhotenstvi a materstvi

Do konce roku 2007 se tyka jen zaméstnankyn dle zakona 54/1956 Sb., od 1.1.2008 toto omezeni
odpada. Vyplaci se v dobé docasného prevedeni na hlife placenou praci z divodu téhotenstvi nebo
matefstvi, maximalné v§ak do deviti mésicli od porodu, nelze jej kumulovat s matefskou a nevyplaci se za
dny pracovni neschopnosti, dny pé¢e o €lena rodiny a v dalSich pfipadech taxativnhé uvedenych v § 5
odst. 4 zakona 88/1968 Sb (do konce roku 2007) a § 43 odst. 2 zakona 187/2006 Sb. (od 1.1.2008).

Vyrovnavaci pfispévek se stanovi

A) do konce roku 2007 jako rozdil redukovaného denniho vymérovaciho zakladu ve druhé redukéni
hranici (ij. jako od 15. dne pracovni neschopnosti) zaméstnankyné zjisténého ke dni jejiho pfevedeni na
jinou praci a priméru jejich zapocitatelnych prijmu pfipadajiciho na jeden kalendarni den v jednotlivych
kalendarnich mésicich po tomto pfevedeni, a ten se zjisti jako podil zapo itatelného pfijmu a poctu dnl
tohoto mésice (nepocitaji se ale dny pracovni neschopnosti, pé€e o ¢lena rodiny a dalsi pfipady taxativné
uvedené v § 5 odst. 4 zdkona 88/1968 Sb.),

Pfiklad 13: NaSe typickd zaméstnankyné z Pfikladu 3 d) byla pfevedena na jinou praci od 22. zafi 2007
do 2. listopadu 2007, a 3. listopadu 2007 odeSla na matefskou, pfiemz od 14. fijna do 31. fijna 2007 byla
v pracovni neschopnosti.

- Redukovany denni vyméfovaci zaklad ve druhé redukéni hranici jsme vypoéitali Pfikladu 4 a €ini 694 K¢.

- Pfedpokladejme, Ze v zafi byla jeji hruba mzda 18000 K¢, v Fijnu 16000 K& a v listopadu 400 K¢. Za zafi
pocitame vSechy dny (i kdyz k pfevedeni doSlo az 22.9.), tj. 30 dni, pfi€emz na kazdy z nich pfipada
18000 : 30 = 600 K&, v fijnu poc&itame dny od 1.10. do 13.10. (tedy do odchodu do pracovni
neschopnosti), tj. 13 dni, pfi€emz na kazdy z nich pfipada 16000 : 13 = 1230.77 K&, za listopad pocitame
vSechy dny (i kdyz k odchodu na matefskou doslo az 2.11.), tj. 30 dni, pfiéemz na kazdy z nich pfipada
400 : 30 = 13.33 K&. Na zavér vysledné ¢astky zpriimérujeme, tedy (600 + 1230.77 + 13.33) : 3 =614.70
KeE.

- Vyrovnavaci prispévek tedy €ini 694 - 614.70 = 79.30 K¢ denné, a poskytne se v zafi od 22.9. do 30.9.,
v fijnu od 1.10. do 13.10. (za dni pracovni neschopnosti ne), v listopadu od 1.11. do 2.11., tj. celkem za 9
+ 13 + 2 = 24 dni. Celkova ¢astka ziskana z vyrovnavacich pFispévkl za obdobi pfevedeni na jinou praci
tedy €ini 1903.20 K¢&.

B) od 1.1.2008 jako rozdil mezi redukovanym dennim vyméfovacim zakladem zjisténym ke dni pfevedeni
zaméstnankyné na jinou praci a prumérem jejich zapocitatelnych pfijma pripadajicim na jeden kalendarni
den v jednotlivych kalendarnich mésicich po tomto prevedeni, pficemz priimér zapocitatelnych pfijmua se
Zjisti tak, Ze se dosazeny pfijem za jednotlivy kalendafni mésic vydéli poctem kalendarnich dnd v tomto
mésici.



Pfiklad 14: Uvazujme Priklad 13. Redukovany denni vymérfovaci zaklad ve druhé redukéni hranici jsme
vypocitali v Pfikladu 5 a &ini 750.71 K&. Pramér zapoditatelnych pfijma pfipadajicim na jeden kalendarni
den v jednotlivych kalendafnich mésicich po prevedeni se vypocita stejné jako v Pfikladu 13 a je to tedy
614.70 K&, a vyrovnavaci pfispévek tedy €ini 750.71 - 614.70 = 136.01 K& denné, a poskytne se v zafi od
22.9.do 30.9,, v fijnu od 1.10. do 13.10. (za dni pracovni neschopnosti ne), v listopadu od 1.11. do 2.11.,
tj. celkem za 9 + 13 + 2 = 24 dni. Celkova ¢astka ziskana z vyrovnavacich pfispévkl za obdobi pfevedeni
na jinou praci tedy €ini 3264.24 KZ.

Penézita pomoc v materstvi

Vypodet je zde stejny jak pro zaméstnankyné tak pro OSVC a davka se poskytuje, dle pravni tpravy do
konce roku 2007, ve vysi 69% redukovanného denniho vyméfovaciho zakladu ve druhé redukéni hranici
(tj. jako od 15. dne pracovni neschopnosti), a od 1.1.2008 ve vysi 70 % redukovaného denniho
vymérovaciho zakladu.

Priklad 15: Typicka zaméstnankyné z Pfikladu 3 d) nastoupila na matefskou dovolenou 3. listopadu 2007.
Redukovany denni vyméfovaci zaklad ve druhé redukéni hranici se pocCita za obdobi listopad 2006 az
fijen 2007 a jeho vySi jsme vypocitali na 694 KE&. Zaméstnankyné bude tedy pobirat 694 x 0.69 = 478.86
K&, zaokrouhleno nahoru, 479 K& denné po celou dobu matefské dovolené. Od 1.1.2008 by za kazdy
kalendarni den dostavala 750.21 x 0.7 = 525.50 K&, zaokrouhleno nahoru, 526 K&.

Poznamka na zavér: \/ypocCet davek nemocenského pojisténi byl komplikovany jak dle pravni Upravy
platné do konce roku 2007, tak dle té od roku 2008. Nicméné, jak vySe uvedené pfiklady ukazuji, vyse
davek jsou v nové upravé mnohem (signifikantné) vyssi.



